

无人看守管理,不可逃避法律义务

## 共享按摩椅“惹事”,省消保委发声

近日,重庆火车站一名女乘客长发被卷进共享按摩椅,整个人动弹不得,在众人帮助下才得以脱困。“女子头发被卷进按摩椅”的话题冲上微博热搜榜,关于共享按摩椅的使用安全话题再次引发热议。对此,江苏省消保委认为,共享按摩椅暗藏隐患,无人服务,责任不可无人。

现代快报+记者 徐梦云

### 案例

#### 女子在车站使用共享按摩椅头发被卷

8月3日,重庆火车站一名女乘客的长发被卷进车站的共享按摩椅,当事人带着哭腔呼救。事后工作人员回应称,是由于按摩椅保护层遭到破坏,女乘客坐着休息时头发进入按摩椅被卡住。

无独有偶,今年六月,一名消费者在广州南站使用共享按摩椅后全身发痒,结果发现按摩椅上有数只虫子,肉眼可见。引发了网友热烈讨论,有人认为共享按摩椅之类的设施使用方便,可以有效缓解外出期间的疲劳,感觉很不错;也有网友对此类商品的安全卫生等问题提出质疑。

### 观点

#### 共享按摩椅应合理布局,场地方也有管理责任

消费者在网上反映除了共享按摩椅的安全卫生隐患,还有共享按摩椅过多、挤占普通座椅空间的问题。随着有关产业布局范围越来越广泛,不少公共场所的普通座椅也被一排又一排的共享按摩椅取代,而共享按摩椅由于其商业属性,往往不支持免费休息,因而挤占了公共休息空间,引

起不少消费者的反感。类似车站候车室、机场候机厅、电影院大厅等有较强等待需求的场所,如果出现共享按摩椅过度挤占消费者休息空间,迫使消费者不得不“花钱买座位”的情况,则可能涉嫌侵犯消费者合法权益。

因此江苏省消保委建议公共场所,尤其是公益属性较强的公共场所,要合理规划共享按摩椅的数量和位置,在保证大众的休息需求和普通民众的公共利益前提下设置商业共享按摩椅。

### 运营方不可逃避法律义务

根据《消费者权益保护法》,经营者对其提供的商品和服务有安全保障义务,对可能危及消费者人身、财产安全的商品和服务,应当向消费者作出真实的说明和明确的警示并说明正确使用使用方法以及防止危害发生的方法。

江苏省消保委认为,共享按摩椅作为商家提供的一种服务,虽然表面上无人看守管理,由消费者自由使用,但背后的运营企业也不能逃避法律上应负有的义务。

首先从共享按摩椅的设计上就应当优先考量其安全性,如在消费者触手可及的地方设计紧急停止按钮,设计不同档位力度以适应不同身体状况的消费者,按摩方式应当科学、正确、舒适,防止伤害到消费者等。

其次是共享按摩椅的运维管理,由于共享按摩椅平时无人的特殊性质,更应当重视其运营维护和清洁保养。有关商家应当定期派人检查其设施是否使用完好并进行清洁,保障消费者人身安全。

此外,商家还应当在明显的位置或扫码页面提示消费者安全注意事项,如不适宜使用按摩椅的人群、按摩椅紧急止停方式、故障紧急维修电话等。

### 建议

#### 观察设备外观,避坑脏乱损坏

对此,江苏省消保委建议广大消费者,在使用共享按摩椅时要注意以下几点:

把握自身情况,谨慎选择服务。有专家表示,共享按摩椅在按摩过程中按摩力度不能根据消费者的反应即刻调整,建议消费者根据自身身体情况,谨慎选择。

消费者可以通过观察按摩椅的外观,简单判断其是否得到良好的维护。如果设备明显脏乱破损,则极有可能缺乏维护,使用这样的共享按摩椅有一定的风险。

消费者在使用前应当仔细阅读使用说明等注意事项,避免选择没有紧急止停功能的设备。如果发生消费纠纷,可及时向当地12315投诉。

### 已有2608对新人预约“七夕”领证

快报讯(记者 徐苏宁)一年一度的“七夕”佳节快到了,不少新人选择在这个象征爱情的节日告别单身,走进婚姻殿堂。今年“七夕”是8月22日,现代快报记者从江苏省民政部门获悉,截至8月7日中午,预约“七夕”结婚登记的新人已经有2608对。

8月7日中午,记者打开“江苏民政”官方微信,从“微服务”——“婚姻预约”进入,选取南京市,尝试预约,发现南京有的婚姻登记处的一些时段已经约满。这几年,“七夕”结婚的人数在攀升。在江苏,2022年的“七夕”荣登最受新人欢迎的10个结婚登

记日榜单,位列第八位,当天有5076对新人登记结婚。这也说明年轻人青睐中国传统文化有升温趋势。

要注意的是,预约是为了方便当事人合理地做出登记安排、避开登记高峰,提前录入数据,减少办理时间,提高工作效率。预约时间不代表办结时间点,但保证当天登记完成,逾期未办理者预约自动取消。民政部门提醒广大新人合理安排好行程和时间,有序进入登记场所办理登记业务,同时呼吁新人理性看待婚姻登记“好日子”,结合自身实际错峰预约办理,避免扎堆登记。

### 缤纷体育夜“点燃”动感古城 扬州市“全民健身周”启动



活动现场 通讯员供图

8月6日晚,2023年扬州市全民健身周系列活动启动仪式在宋夹城体育休闲公园十字街中心广场举行,“扬马”城市跑不停闪光夜跑暨“奔跑吧·少年”江苏省青少年夏季跑步活动(扬州站)鸣笛开跑。

当晚7时20分,少儿击剑操点燃开场。《炫彩宝贝》快乐体操、《维扬武韵》少儿武术表演、《霹雳少年》街舞表演依次上演。儿童少年们畅享快乐健身,彰显扬州全民参与健身的健康生活。随后,扬州市全民健身周系列活动启动仪式正式开始。

随着鸣笛声,“扬马”城市跑不停闪光夜跑暨“奔跑吧·少年”江苏省青少年夏季跑步活动(扬州站)正式开跑。孩子们跟上志愿者的脚步,一条条光带向前跃动。手持荧光棒的队伍,似流动的星河,在这夜晚成为一道亮丽的风景线。

当晚,在宋夹城公园,除了参与荧光跑的“奔跑少年”,中心广场同时举行了“加油·宝贝”幼儿趣味运动嘉年华,小朋友们在比赛中感受运动快乐,也吸引和带动了很多幼儿和家庭共同参与体育运动。

广场一侧,还开设了“仲夏夜市集”,投壶、旱地冰壶、飞盘、飞镖、射箭等运动项目的体验,让不少孩子兴奋不已、乐此不疲。体育产品展销摊位上人头攒动,《体育法》互动有奖问答更是吸引了不少人气。

6日晚,宋夹城公园除了全民健身宣传周启动仪式现场,遍布公园的各体育场馆设施同样人气

爆棚,夜经济活力四射。宋夹城公园相关负责人表示,体育消费是宋夹城夜经济的绝对主力。从8月6日到12日,“全民健身周”7天时间里,扬州市县联动开展专题活动,除了市区各大体育公园、广场每天均有主题活动,全市各地也将轮番开展全民健身主题活动。“全民动起来、共‘健’好地方”的生动画卷,在古城扬州精彩展开,更将有效提升扬州人的体育消费。

扬州市“全民健身周”启动仪式上,扬州体育公园、扬州市游泳健身中心等全市各大体育场所公布了低免开放政策,一大批体育健身项目免费、低收费向社会开放,同时,数十家体育培训机构、体育俱乐部等也纷纷公布了优惠促销计划。继2023年5月扬州市体育嘉年华活动现场发放体育消费“大礼包”后,扬州市“全民健身周”再次发放乐享健身“大礼包”。

扬州市民还有身边的健身“大礼包”。2023年以来,扬州体育部门开始着力打造群众身边的健身好去处,创新规划建设“好地方·运动坊”智慧健身社区服务站。同时,全市9个县(市、区)、功能区均将试点建成一所“好地方·运动坊”,让市民不出小区就能参与健身运动。

宋夹城公园的全民健身周启动仪式拉开了体育夜消费的大幕,明月湖畔的健身夜市嘉年华、生态科技新城的乐动运动工场夜工场等“夜体育”活动将陆续在全市各地开展。

通讯员 扬体宣  
现代快报+记者 庄剑翔

### “你好,邻居”! 如皋星空下,非常纳凉体验



在家门口的“口袋舞台”看木偶戏、表演才艺,去文化广场遛遛弯、跳跳广场舞,来百姓茶馆喝茶下棋、“港港经”……江苏如皋的夏夜精彩纷呈。现代快报记者了解到,如皋围绕“你好,邻居”星空夜主题,策划开启文明实践“夜模式”,推出“口袋舞台”、露天电影、图书义卖、文化演出等特色活动,让市民晚间纳凉时光更加有滋有味。

现代快报+记者 史童歌/文 郑芮/摄



扫码看视频

市民边听音乐边纳凉

8月6日晚,在江苏如皋的集贤里广场上,上演一出精彩的木偶戏。剧情围绕诈骗分子诱导老年人的套路骗局展开。“为了让更多老百姓学习反诈知识,提高防骗意识,我们通过群众喜闻乐见的方式,在护城河上的‘口袋舞台’给大家带来这场木偶剧表演。”如皋市木偶艺术团团长周沈兵说。

像这样的“口袋舞台”,目前在如皋护城河风光带还有6处。为了给群众提供晚间文化服务,如皋市新时代文明实践中心策划了“你好,邻居”星空夜晚间活动,在护城河沿河各广场、游园开展“口袋舞台”。在靖海门广场,主要以吉他弹唱、古琴弹奏为主。文艺志愿者石

毅楠今年7月开始加入到“口袋舞台”的演出中,还经常邀请热爱音乐的朋友过来弹唱,现场的居民也会自发地表演,气氛十分热闹。

在如皋如城街道长巷社区活动中心,供居民休闲聊天的百姓茶馆延时开放到了晚上8点。象棋爱好者互相切磋棋艺,大爷大妈围坐在一起“港港经”,小朋友坐在桌前涂涂画画,享受晚间时光。露天电影、文艺演出、广场舞教学、图书义卖……如皋的夏夜还有N种打开方式!夜幕降临,在如皋市新时代文明实践中心,市民坐在一起看露天电影,气氛融洽又温馨。实践中心的文化广场上,市民在音乐的旋律中跟着体育志愿者扭动着舞姿。文

化广场上还进行着图书义卖活动,各种图书绘本、小玩具、手工艺品等整齐地摆放在摊位上,“小摊主”们有模有样地吆喝着。

“我们举办‘你好,邻居’星空夜晚间新时代文明实践活动,利用晚间时间提供延时服务,比如在护城河沿河开展‘口袋舞台’晚间活动,让市民做舞台的主人。我们还把舞台上、剧场里的演出搬到群众中间来,让大家更好地感受如皋浓厚的文化氛围。”如皋市委宣传部分副部长、市文明办主任钱钰璐说道,依托各所站点阵地,如皋市开启文明实践“夜模式”,开展内容丰富、形式多样的文明实践夜间活动,让市民晚间纳凉有滋有味。